上海市人大常委会研究室宣传处 上海法治报社

责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

2021年8月25日 星期三 联合主办

构筑抗疫一线的"心防线"

人大代表建议建立心理指导组 发现问题及时疏导

□法治报记者 陈颖婷

随着疫情防控进入常态化, 市民们的 工作和生活渐渐恢复常态, 但对于工作在 防疫一线的工作人员来说, 却时刻要绷紧 那根弦,心理压力不可谓不大。他们也会 有紧张、担忧,但重任在肩,他们成为疫 情中的"逆行者"。如何让这些"逆行者" 轻装上阵,筑牢他们的"心防线"变得很 重要。市人大代表杨军建议成立专门的心 理指导小组,对防疫一线工作人员每三个 月进行一次心理评估,发现问题及时疏导。

代表:疫情防控不松懈 心理 防疫要在线

市人大代表杨军指出,上海在抗击防 控新冠疫情中做了许多卓有成效的工作, 广大防疫一线的工作人员付出了辛勤的汗 在防疫工作中,对被隔离人员强调了 心理指导,有医务人员负责做心理评估表 填报,有异常结果的,心理医生将给予及 时的心理疏导。可是,对于在入境口、隔 离点等一线的工作人员,尤其是长期在这 些岗位的工作人员,他们面对潜在的新冠 患者,心理必定承担着不小压力,也需要 给予相应的心理指导。"虽然各级组织和 各单位也从多方面主动关心他们, 但希望 有规范的流程和相应的制度来保障, 让他 们安心工作,也让家属放心。

为此,杨军代表建议,各区精卫中心 成立专门的心理指导小组,对防疫一线工 作人员每三个月进行一次心理评估,发现 问题及时疏导。

市卫健委:心理咨询员活跃 于线上线下

市卫健委在对市人大代表的答复中表 示,广大防疫一线工作人员承受了巨大的工 作压力,也是心理危机的高危人群

本市一直高度重视新冠疫情防控一线 人员的心理健康,通过多途径开展宣传教育 和干预。疫情发生后,本市成立了两支队伍。 招募精神卫生、心理学专业人员,组建了 450 名专业人员组成的心理咨询员队伍,提 供线上咨询、健康宣教等服务。来自多学科 领域的 67 位专家组成专家团队,加强对心 理咨询员的技术指导、培训等工作。

同时,本市扩容了心理热线,现有市 级心理热线 12320-5 和 021-55367193 以及 16条区级热线;创建网上咨询平台,包括



资料照片 心关爱,在确保各项工作正常开展的基础 上,科学排班、合理轮休,保障工作人员

线工作人员的心理压力不可忽视

有充足精力做好防疫工作。 同时,本市已出台关心关爱城乡社区工 作者的有关文件。疫情期间,社区工作者在 本市1.3万个小区封闭管理、人员排查、协助 居家隔离措施等社区疫情防控工作中付出 了大量精力,贡献了突出力量。本市出台《关 于全面落实疫情防控一线城乡社区工作者 关心关爱措施的通知》, 明确要切实为城乡 社区工作者减负减压,保障城乡社区工作者 身心健康,鼓励建立由社会工作者、心理咨 询师、精神科医师等组成的社区心理疏导和 社会工作服务队,为一线工作人员提供心理 疏导以及情绪疏导服务,最大限度地预防和 减轻疫情可能造成的负面影响

据悉,上海市社会工作者协会组织社 会工作应急服务团作为志愿者第一时间开 展有关心理疏导工作。发布《关于社会工 作机构和社会工作者"新型肺炎"心理危 机干预的工作指引》、《新型肺炎疫情防控 社会工作服务手册》、 《新型肺炎疫情防控 分群体社会工作服务指南》等一系列服务 资料。开通安馨心理支持热线等心理咨询 热线 10部,实施"安馨计划--新冠疫期 远程心理支持紧急援助行动",根据需求为 医务人员、儿童、老年人、一线社区工作 者、发热门诊医护人员、海关一线窗口工 作人员、患者、疑似患者、患者家属以及 普通市民开通免费的安馨热线和专题支持 性讲座。172名持证社工和200名心理咨询 师提供情绪疏导、心理支持服务。

"上海健康云"和市精神卫生中心线上问 诊, 为市民提供心理健康咨询服务。

本市结合实际将疫情发展阶段分为恐 慌期、平台期、恢复期,针对不同时期公 众心理状况开展心理疏导和危机干预服务。 本市将疫情相关人群分为五类,包括患者、 患者家属和隔离点对象、一线工作人员、 支持性人员以及特殊群体 (精神病人、 人、儿童、孕产妇等)。针对各类人群特 精神卫生专业人员与相关部门、社区 协同做好心理疏导和心理危机干预工作。

在疫情期间,本市强化一线医务人员 心理干预服务。本市驻点医疗队员和援鄂 心理医疗队员,在做好患者心理援助的同 时, 主动对抗疫一线医护人员开展心理解 压和疏导、心理创伤干预工作,帮助医务 人员缓解焦虑等不良情绪。除此之外,本 市针对性开展社会公众心理疏导。组织制定心理健康知识"18问"和"50问",对 受疫情影响的社会公众开展心理疏导。

市民政局:给予一线岗位"特 别的爱"

疫情发生以来,民政部门加强了对一 线工作人员的关心关爱。首先是对入境口、 隔离点等一线工作的人员, 定期轮岗、加 强关心慰问。这些岗位的人员目前主要从 市级、各区机关及公安、街镇等单位抽调, 根据工作强度实行定期轮岗制度。市疫情 防控指挥部地区组下发工作提示, 明确要 落实激励保障,加强对一线工作人员的关

■人大直通车

松江人大调研大学城高校人 大代表换届选举工作

本报讯 为做好区人大代表换届选举工作,8月6日下午,松江区人大常委会副主 任杨飞云率队赴广富林街道开展大学城高校 人大代表换届选举工作专题调研。七所高校 分管换届选举工作的副书记出席会议,并分 别介绍了各高校对选举工作的筹备情况

座谈会介绍了街道前阶段人大代表换届 选举准备工作和区部署会后贯彻落实情况。 调研组分别听取了各高校选举工作进展情 况、选举中可能碰到的问题,以及为确保圆 满完成选举所提出的意见和建议。沈茜就各 高校提出的新情况、新问题、选民登记等共 性问题进行了一一解答,并对各高校自身的 特性问题提出了可行的建议。

黄浦人大科创条例执法检查 组召开调研座谈会

本报讯 8月13日上午,黄浦区人大 常委会《上海市推进科技创新中心建设条 例》执法检查组召开调研座谈会。区人大常 委会副主任吴力坚, 执法检查组部分成员以 及区政府相关职能部门负责人参加调研座

会上,区发展改革委、区科委、区财政 局、区人力资源社会保障局、区市场监管 局、区国资委、区金融办等政府部门有关负 责人结合工作实际,分别交流了部门在推进 科创条例贯彻实施过程中的相关职能履行情 况。与会人员围绕加强政策扶持和财政科技 投入、部门间沟通协作、人才引进激励、科 技创新生态环境建设、区属国企参与科创中 心建设等方面, 开展讨论并提出意见建议。

长宁人大召开2021年度代表 建议督办座谈会

本报讯 为进一步提高代表建议办理工 作质量和办理结果的落实率与解决实效, 促 进代表和人民群众关注的一批相关问题得以 解决,8月11日下午,长宁区人大常委会 副主任陆继业召开 2021 年度代表建议督办 座谈会,就人大代表陈勇、倪尧、冯德华、 俞雅红等 4 人提出的《关于疫情期间老年人 住院问题的建议》办理工作结果的落实情况

座谈会上, 主办单位卫健委进一步从资 源供给、评价体系以及大数据联动等方面提 出了改进举措。区民政局和养老机构也分别 作出了相关回应。与会的人大代表结合督办 建议的办理推进情况进行了充分的交流。

杨浦人大开展民生实事项目 监督检查

本报讯 8月5日下午,杨浦区人大常委会副主任顾毓静带队对"开设28个小学 生爱心暑托班"这一民生实事项目开展监督 检查,区人大社会委、延吉新村街道人大工 委负责人, 部分区人大代表等参加调研

调研组一行实地查看了定海路街道平凉 路第三小学和大桥街道新大桥中学两个办班 点,详细了解防疫措施、课程设置和餐饮安 全等情况。随后,代表们与团区委、区教育 局、有关街道和学校负责人,以及学生家长 等座谈交流。代表们对爱心暑托班所开展的 工作给予了充分肯定,并围绕暑托班收费定 价、课程设置、报名方式、办班规模等方面 提出意见建议。

■代表风采

蒋春蕾:最"较真"的履职就是最深沉的温柔

□崇明人大供稿

崇明区人大代表蒋春蕾,是崇明建设 幼儿园的园长,孩子都叫她"园长妈妈" 但一旦离开学校,身为一名区人大代表开 始履职,这位平时说话轻声细语的"园长 妈妈"就像换了一个人,走访监督雷厉风行,老是被人说"太较真"。但被监督的单 位依然感谢她认真负责, 因为大家都明白, 这才是人大代表该有的样子。

蒋春蕾从2011年开始连续担任两届人 大代表、两届人大常委会组成人员,积极履 职,用自己的真心和用心体现代表职责,始 终不忘选民的期望和嘱托,用心行使人大代 表的权利,履行人大代表的义务。

在推进垃圾分类过程中, 蒋春蕾听说 崇明某乡镇做得非常不错,在垃圾箱上安装 了摄像头,如果有人前来丢垃圾,摄像头就

会自动对准,并会发出语音提醒进行妥善分 类。于是,蒋春蕾前去实地探访,摄像头果然 对准了她发出提示,但她故意没有遵守分类 扔了垃圾,回家等了几天,也没有人来找她 处罚教育。蒋春蕾找到管理部门,要求给一 个解释,为什么摄像头只是摆摆样子? 难道 对外是"虚假宣传"吗?是技术不过关,还是 背后的管理出了问题? 主管部门负责人被问 得满头是汗,连声说立即进行调查找原因, 让监督措施不形同虚设。

在履职中,除了较真的监督,蒋春蕾 也有温暖关怀的建言。作为一名教育工作 者,她深知基层教育工作的难处。崇明区 定位生态岛,产业不多,区级财政比较紧 张,特别是区内的公办幼儿园,能拨到资金 非常有限。因为区内生源日渐减少,公办幼 儿园如果按照生均补贴的方式拨款,

50 个孩子规模的幼儿园每年只能得到几万

元补贴,完全入不敷出。蒋春蕾于是提出建 议,如果公办幼儿园不满200名孩子,生均 补贴按照 200 名的标准托底,该建议得到了 崇明区的高度重视,2016年崇明区公办幼儿 园生均补贴托底政策实现了全覆盖,补上了 崇明区学前教育的一块短板。

在三星幼儿园任职期间, 蒋春蕾了解 到草棚镇区与海桥镇区没有直达公交通行 的问题,海桥地区的群众到政府所在地草 棚镇办事需转车很不方便, 多次与区相关 职能部门沟通, 在区人代会期间作为代表 意见建议提出,就得到了高度重视,很快 落实,为三星镇北部地区老百姓做了一件大好事。"选民选我当代表,是真心希望我能为家乡做点事情。"蒋春蕾说,有人说她履 职"太较真",但她觉得,自己的温柔都用在 了孩子身上,作为一位人大代表,监督越是 严格,其实也是另一种更深沉的温柔。